В результате освоения дополнительной общеобразовательной общеразвивающей пргораммы художественной направленности "Весёлые нотки" выявляются следующие результаты:
Дети уважительно относятся к культуре, ориентируются в культурном многообразии окружающей действительности. Сформированы чувства доброжелательности, отзывчивости и сопереживания другим.
Владеют способностью сохранять цель музыкальной деятельности. Взаимодействуют между собой при решении музыкально-творческих задач (петь чисто, слаженно и в унисон).
Освоили начальную форму рефлексии, а также, умеют петь легким звуком, без напряжения; правильно дышат, без поднятия плеч. В подвижных песнях делают быстрый вдох. Поют без сопровождения отдельные попевки или фрагменты песни. Принимают активное участие в жизни вокальной группы.
Дети стремятся к самовыражению, некоторые поют соло или ансамблем, участвуют в музыкальных постановках.
Все дети вовремя начинают и заканчивают пение, умеют петь по фразам и выполняют музыкальные ударения, а также, артикулируют при исполнении. Умеют передавать характер песни и двигаются под музыку.
Каждый учащийся имеет элементарное представление о голосовом аппарате и о правильной установке при пении сидя и стоя. Исполняют песню, ориентируясь на дирижерский жест.
Знают все музыкальные произведения, изученные на занятии.
